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ВСТУП 

 

Сучасні соціально-економічні процеси характеризуються 

принципіальною зміною ролі організації, нормування та оплати праці у 

сучасному господарюванні. Без відродження інтересу та поваги до якісної праці 

неможливо досягнути соціального прогресу. Досвід країн із розвиненою 

ринковою економікою свідчить про те, що без нормативного регулювання 

тривалості робочого часу, розширення сфери нормування праці, раціональної 

організації обліку праці і заробітної плати неможливо досягнути високої 

ефективності господарської діяльності.  

Актуальність теми. Облік праці і заробітної плати – одна з 

найважливіших і складних ділянок роботи, що займає одне з центральних місць 

у всій системі обліку на підприємстві. Заробітна плата перебуває в центрі уваги 

різних заінтересованих сторін – найманих працівників, власників, пенсійного 

фонду, податкових органів, профспілок, державних структур. Для кожної зі 

сторін значення заробітної плати оцінюється по-різному, але повільність 

нарахування та утримання зачіпає інтереси всіх. Багато авторів ставить 

проблему організації обліку заробітної плати на головне місце серед інших 

аспектів облікової системи. 

Організація бухгалтерського обліку операцій із заробітною платою – один 

із найважливіших і складних кроків, що потребує наявності та застосування 

точних і оперативних інформаційних масивів, у яких мають відображатися такі 

складові, як плинність кадрів, втрати робочого часу, категорія працівників, 

виробничі витрати тощо.Саме тому проблема удосконалення обліку та 

контролю розрахунків з оплати праці залишається на сьогодні актуальною, що і 

визначило тему кваліфікаційної роботи. 

На сьогоднішній день багато науковців досліджують питання 

нормативно-правового забезпечення оплати праці, документування розрахунків 

з оплати праці. Різні аспекти трудових відносин та організації заробітної плати 
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досліджували вітчизняні вчені та науковці: Г. В. Арап, Н. Белова,О. Ф. 

Вербило, Н. Ворона,Л. В. Мельникова,Ю.О.Михайленко, Н. В.Овсюк,І. Г. 

Пахомова,Т. Ф. Плахтій, Н. Чернишова,О. Ю. Шоляк, С. А. Юдината інші 

фахівці. 

Так, О. Ф.Вербило, Л. В. Мельникова досліджували проблемні аспекти 

удосконалення обліку праці та її оплати в сільськогосподарських підприємствах 

[1]. Нормативне регулювання  оплати праці розглядали Н. Ворона, Н. Белова, 

Н. Чернишова [2].Проблеми обліково-аналітичного забезпечення операцій 

щодо виплат працівникам досліджувалися у монографії Овсюк Н. В. [3]. 

Основні підходи до встановлення сутності поняття «заробітна плата», до 

визначення складу заробітної плати та питання аналітичного обліку 

розрахунків обліку розрахунків за виплатами працівникам розглядалися у праці 

Т. Ф. Плахтій[4]. Співставлення вимог національних та міжнародних стандартів 

щодо обліку заробітної плати аналізувалося Юдиною С. А. [5].  Головні аспекти 

внутрішньогосподарського контролю розрахунків з оплати праці розглядались 

у роботах О. Ю. Шоляк[6].Г. В. Арап, І. Г. Пахомової [7]. Основні проблеми 

організації і методики обліку і контролю заробітної плати визначено у праці Ю. 

О. Михайленко [8]. 

Теоретичними і практичними питаннями внутрішнього контролю за 

розрахунками з оплати праці приділено увагу в працях М. Білухи, Ф. Бутинця, 

Б. Валуєва, JI. Гавриловської,Т. Головко, Д. Карпухіна, О. Кантаєвої, Ю. 

Маневич, М. Мошенського, Р. Островерхої,Н. Потриваєвої, Ю. Сотченко, В. 

Шевчука та інших провідних вітчизняних економістів. 

Високо оцінюючинаукові напрацювання,варто зауважити, що багато 

питань залишаються невирішеними та потребують подальшого дослідження. 

Предметом дослідження є облік та контроль розрахунків з оплати праці 

на вітчизнянихпідприємствах. 

Об’єктом дослідженняє процес організації обліку та контролю оплати 

праці надосліджуваному підприємстві −ТОВ «ЕНЕРГОСВІТ ЛТД». 
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Мета і завдання дослідження.Метою роботи є вирішення проблемних 

аспектів обліку і контролю розрахунків з оплати праці та виявлення шляхів їх 

удосконалення на вітчизняних підприємствах. 

Для досягнення мети в роботі були поставлені такі завдання: 

– визначити нормативну базущодо обліку і контролю розрахунків з 

оплати праці; 

– розкрити економічну сутність оплати праціз визначенням її форм і 

систем; 

– дослідитипорядок ведення первинного, аналітичного та синтетичного 

обліку розрахунків з оплати праці, їх документальне оформлення на 

дослідженомупідприємстві; 

– проаналізуватиефективність використання трудових ресурсівна ТОВ 

«ЕНЕРГОСВІТ ЛТД»; 

– дослідити методичні аспекти внутрішнього контролю розрахунків з 

оплати праці надослідженому підприємстві; 

– запропонувати напрямки удосконалення обліку та 

контролюрозрахунків з оплати праці на ТОВ «ЕНЕРГОСВІТ ЛТД». 

Методи дослідження.У роботі використовувались такі методи 

дослідження як:системний аналіз – для деталізації і розчленування об'єкта 

дослідження на окремі важливі складові елементи;синтез – для узагальнення 

різних аспектів обліку і контролю розрахунків з оплати праці;порівняння – для 

зіставлення облікових даних у динаміці;групування − для визначення 

залежності показників одне від одного;метод середніх і відносних величин − 

при аналізі розрахунків по оплаті праці; моделювання − для розробки різних 

моделей в обліковій та контрольній сфері,комп’ютерні програми1С, Excel,MS 

Word, M.E.Doc− при обробці й аналізу облікової інформації. 

Інформаційною базою дослідженняєнаукові публікації та монографічні 

видання українських і зарубіжних учених, нормативно-законодавчі акти 
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України й інших країн, матеріали наукових конференцій і дослідженьз обліку 

та контролю розрахунків з оплати праці, звіти та аналітичні матеріали 

відповідних державних органів, агентств, облікові дані та звітні документи 

досліджуваного підприємства.  

Публікації та апробація результатів дослідження.За темою 

кваліфікаційної роботи підготовлено до публікації тези доповідей «Облікова 

політика розрахунків по заробітній платі: проблемні аспекти контролю» у 

матеріалах науково-практичноїконференції«Інноваційне підприємництво, 

менеджмент, фінанси: стан, аналіз тенденцій та науково-економічний 

розвиток», яка відбулася у місті Львові 23 листопада 2019 р.,Громадська 

організація «Львівська економічна фундація». 

Елементи наукової новизни 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що в роботі на 

підставі критичногоузагальнення нормативних актів та наукових напрацювань 

проаналізовано проблемні аспекти теорії та практики обліку і контролю 

розрахунків з оплати праці,запропонованішляхи їх удосконаленняна 

досліджуваному підприємстві, що сприятимепідвищенню його 

конкурентоспроможності у ринковому середовищі. 
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ВИСНОВКИ 

 

Оплата праці – це один із найважливіших показників, що характеризує 

рівень економічного та соціального стану суспільства і залежить передусім від 

продуктивності праці. Проблема організації оплати праці на підприємстві є 

однією з найбільш гострих, оскільки в умовах спаду продажів, скорочення 

чисельності працівників відбуваються зміни в організації праці та її оплати. 

Саме тому актуальною є проблема удосконалення організації обліку та 

контролю розрахунків з оплати праці. 

Об’єктом дослідження є організація обліку та контролю розрахунки з 

оплати праці на ТОВ «ЕНЕРГОСВІТ ЛТД», основним видом діяльності якого є 

надання електромонтажних послуг споживачам Одеського регіону. 

Виходячи з поставленої мети і сформульованих завдань упроцесі 

дослідження розкрито основні теоретичні аспекти розрахунків з оплати праці, 

зокрема:економічна сутність, форми та системи оплаті праці; основні 

нормативи діючого законодавства, що регламентують розрахунки з оплати 

праці; методичні основи та організація розрахунків з оплати праці та 

обов’язкових відрахувань.  

У процесі роботи вивчена первинна документація при веденні обліку з 

оплати праці, розглянуто організація аналітичного та синтетичного обліку та їх 

взаємозв’язок при здійсненні різноманітних операцій з оплати праці. З'ясовано, 

що облік заробітної плати на базовому підприємстві ТОВ «ЕНЕРГОСВІТ ЛТД» 

здійснюється в автоматизованому режимі. 

З метою виявлення тенденцій зміни заробітної плати від факторів, що 

найбільше впливають на її розмір, здійснено економіко-математичне 

моделювання фонду заробітної плати ТОВ «ЕНЕРГОСВІТ ЛТД», у процесі 

якого з’ясовано, що на витрати з оплати праці впливають доходи від реалізації, 

а також кількість працівників. Коливання доходів у зв’язку з нерівномірними 

обсягами реалізації впливають і на витрати на оплату праці.Тому особливу 
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увагу керівництву підприємства слід звернути на збільшення обсягів реалізації 

та пошуки нових ринків збуту, оптимізацію заробітної плати робітників, 

оновлення цінової політики, що в цілому сприятиме покращенню фінансового 

стану підприємства. 

З метою розкриття резервів збільшення виробництва та реалізації за 

рахунок продуктивності праці, більш раціонального використання чисельності 

робочих та робочого часу у процесі роботи проведений аналіз ефективності 

використання трудових ресурсів ТОВ «ЕНЕРГОСВІТ ЛТД». З’ясовано, що 

зростання продуктивності праці на підприємстві залежить від оптимального 

співвідношення кадрового складу товариства, кількості та тривалості 

відпрацьованих днів. Також існує пряма залежність між продуктивністю праці 

та її оплатою, з урахуванням раціональної системи стимулювання праці 

робітників. Достойний рівень оплати праці забезпечує зростання її 

продуктивності. В свою чергу від зростання продуктивності праці, 

збільшується обсяг виробництва і реалізації продукції і з’являються резерви 

підвищення рівня оплати праці. 

У ході роботи були досліджені основні теоретичні та прикладні аспекти 

внутрішнього контролю розрахунків з заробітної плати− мета, завдання, 

об’єкти, джерела інформації контролю, методичні засадиперевірки за 

відповідними етапами. 

На підставі проведеного дослідження були розроблені пропозиції щодо 

удосконалення обліку та контролю розрахунків з оплати праці на ТОВ 

«ЕНЕРГОСВІТ ЛТД». Так, керівництву підприємства запропоновано:  

– розробити Положення про облікову політику та затвердити його 

відповідним наказом; 

– створити графік документообігу, який би посилив процедури 

внутрішнього контролю, дав би досить зрозумілу картину руху первинних 

документів на підприємстві; 
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– постійно формувати облік резерву (забезпечень) на виплату відпусток у 

відповідності до вимог П(С)БО11 «Зобов’язання»; 

– створити незалежний підрозділ служби внутрішнього контролю у 

структурі  підприємства. 

Подальше удосконалення існуючої на підприємстві системи оплати праці 

має відбуватися з урахуванням матеріальної зацікавленості працівників у 

зростанні продуктивності праці, забезпеченні раціонального співвідношення в 

оплаті складної та простої праці, гарантованого соціального захисту 

працівників за допомогою внутрішніх зобов’язань підприємства. 

В цілому, запропоновані рекомендації сприятимуть вдосконаленню 

обліку та контролюпраці та її оплати, підвищенню ефективностіфінансово-

господарськоїдіяльності підприємства. 
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